內心的不潔淨

馬可福音 7:14-23

周鴻鐘牧師

今天的題目:「內心的不潔淨」讓我們一起來互相勉勵。 首先來分享一個故事,戰國時代(BC453-372)學者莊周(宋國 人,與梁惠王同時)的《莊子》。

莊周的鄰家養了一頭母豬,生下一大群小豬。平時,母豬 領著小豬在草地上覓食、遊嬉,母子相依,歡樂異常。

一天,母豬病死了,僵直的躺在柵欄中。小豬們本不知死 亡為何事,仍然成群的紛在吮食其乳,在乳房內仍有些奶汁流 出。但小豬們漸漸感覺不是味道,鬨然一聲,都驚惶走開了, 面面相視,再也不敢去接近母豬的屍體。

莊子看著感嘆說:「小豬愛牠們的母親,並非單純的愛母豬外表形相,而是愛支配其外表形相的精神。母豬死了,牠們便不敢接近了。」

「內心的不潔淨」台語叫"壞心",有雙重意思,生理上 是心臟有問題,如心肌梗塞,心肌炎,心血管等都會影響到我 們身體健康,甚至生命。

"壞心"台語又叫"黑魯心(O-loksim)"就是心裡有種種惡念,心術不正"想恐想隙","壞心"會生出惡念。生理上的 "壞心"會有生命的危險。

上文提到猶太人的宗教領袖,法利賽人和經學教師,他們除了上帝的誡命之外又增訂許許多多上千條的條例和規則,使法律如牛毛,老百姓動不動就會干犯到這些條例,而被歸入 "罪人"行列。然而這些宗教領袖還認為這是信仰的核心,他們認為人能完全遵守便可取悅上帝,不會遵守便是犯罪。

可是耶穌指出他們本末倒置,例如:上帝說要 "孝敬父母"。這些宗教領袖偏偏說,要是有人把奉獻父母的東西當作 "供物"獻給上帝,他就不必奉養父母。(可 7:10-12)

這對遵守律法來說,實在是"沒隙可嫌",外表也很敬 度,這不是真正的信仰,也不是真正的宗教。就像有些基督徒 很熱誠又熱情,非常熱心參加禮拜天的禮拜,也參加團契、查 經班、禱告會,祈禱時又呼要叫,唱詩又叫又跳。

一次受邀主理某教會的主日禮拜,有四位青年帶領會眾詩歌讚美,其中主唱者要會眾時而立,時而坐,要大家手舞足蹈,但會眾還是靜靜地唱,主唱者就說,你們為什麼都不舞、不駭。

我想這些都很好,這是禮拜的外表宗教的行為,有些人會因為感到更加親近上帝,但這些外表的儀式,不是宗教,真正的宗教,真正的信仰,不在乎外表的行動,更在乎我們的內心尤其是內心所激發出來的善行。

約瑟芬·黎均的一篇文章 "你的水仙花好美"。文中談到, 約瑟芬小時候有一位叫巴爾森先生,看見年幼的約瑟芬被鎮上 一位年老又好壞的老婦布琳太太用掃帚打了幾下,因為這老婦 不喜歡附近的小孩走進她的花園。 巴爾森攔住約瑟芬,微笑告訴她:「妹妹,回去告訴布琳 太太說 "我原諒你。"約瑟芬愣了一下,巴爾森接著說:「原 諒可藉許多形式來表達,也許你可以一個簡單微笑就夠了,也 可以告訴她,你的水仙花好美。」

小約瑟芬照著巴爾森的話去做,她回去小聲向布琳太太說「你的水仙花好美。」布琳太太有點愕然(忽然驚奇的樣子)。 然而,從此約瑟芬不再挨她的掃帚了。

長大後的約瑟芬說,這表現赦免、饒恕的實踐,勝過她所 聽的任何講道。

赦免不只在於言詞說 "我赦免你",而是一種行動。這就 是宗教,宗教不是條文,規則,儀式,而是一種行動,是真的 去做。

法利賽人和經學教師這群法律專家,他們是一群"口是心非","死鴨硬嘴吧",耶穌說他們是"假冒偽善"的人(太

6:5、7:5、15:7)「因為他們只會說,不會做。」他們把上帝的律法修訂成一千多條,像捆紮難背的重擔擱在別人肩膀上,百姓被這些如牛毛的法律條文 "壓加彎龜"。而這些法律專家的法利賽人、經學教師,他們自己卻不肯動一根手指頭去減輕百姓的負擔。(太 23:3-4)

法律賽人和經學教師是喜歡表面文章的人,以他修訂的條例、規則、儀式當做信仰的核心,他們認為一個人能這樣便能取悅上帝,不遵守便是犯罪。然而耶穌認為律法是「你要全心、全情、全意、全力愛主一你的上帝。第二是你要愛鄰人,像愛自己一樣。」(可 12:30-31)耶穌更強調愛人就是愛上帝。宗教是實際的愛心行動,是潔淨心靈和愛心的行動。

傑克·坎菲爾(Jack Canfield)和馬克·韓森(Mark V. Hansen) 二人合著,由楊淳茵翻譯,晨星出版社出版的暢銷書《心靈雞湯》其中有一篇叫"真愛":

德國知名作曲家孟德爾頌的祖父叫墨西·孟德爾頌,他的外貌極其平凡,身材五短,還是個古怪可笑的駝子。

一天,他到漢堡去拜訪一位商人,這個商人有個心愛的女 兒叫弗媞,墨西無可救藥的愛上她,但弗媞卻因他的畸形(駝 背)外貌而拒絕他。

到了必須離開的時候,墨西鼓起所有勇氣,上樓到弗媞房間,把握最後和她說話的機會,她有著天使般的臉孔,但讓墨西十分沮喪的是,弗媞始終拒絕正眼看他。經過多次嘗試的溝通,他害羞的問:「妳相信姻緣是上帝匹配的嗎?」

她眼睛盯著地板答了一句:「相信」然後反問:「你相信嗎?」

墨西回答:「我聽說,每個男孩出生之前,上帝便會告訴他,將來要娶的是哪一個女孩。我出生的時候,未來的新娘便已許配給我了,上帝還告訴我,我的新娘是個駝子。」

我當時向上帝懇求:「上帝啊!一個駝背的女孩將是個悲劇,求祢把駝背賜給我,再將美貌留給我的新娘。」

當時弗媞看著墨西的眼睛,她的內心被觸著。她把手伸向墨西,之後成了他最摯愛的妻子。這個真實的故事的題目叫「真愛」。(註:墨西·孟德爾頌的妹妹叫貝瑞卡,是一位美婦人,是當時最漂亮的社交家,丈夫是德國知名的數學家,叫迪列克烈)

主耶穌告訴當時的群眾,也勉勵我們,祂說:「那從外面 進到人裡面的不會使人不潔淨。相反的,那從人裡面出來的, 才會使人不潔淨。」(可 7:15-16)

又說:「因為從裡面,就是從人心裡出來的有種種惡念, 這些惡念指使他去犯通姦、偷盜、兇殺、淫亂、貪心、邪惡、 放蕩、嫉妒、毀謗、驕傲、狂妄等。」(可 7:21-22)

因此耶穌勉勵我們要追求內心的良善,內心有善念才會有 善言與善行。

唐宋八大家之一的蘇東坡,有一位很要好的和尚朋友是金

山寺的佛印,二人私交甚篤,每每論詩書,總是不相上下,蘇 東坡心中甚是不服,常想贏佛印。

一日兩人相對打坐,東坡問佛印:「你看我打坐像甚麼?」(打坐:學佛的人盤膝靜學修養)

佛印雙目緊閉,緩緩回答說:「像佛。」蘇東坡聽了很高興。接著東坡又問佛印:「那你打坐像甚麼?」 佛印說:「你看呢?」

東坡打量佛印一番,嬉笑說:「像堆牛糞。」然而佛印似 乎聽而不聞,仍然神態自若的安祥打坐。蘇東坡見佛印無言反 駁,就自以為贏了,逢人便自誇一番。

後來,素有才女之稱的蘇小妹聽了,笑著對其兄東坡說: 「哥,你輸了還不自知的自我誇耀。」

東波說:「何以見得?」

蘇小妹說:「人家佛印心中所想是佛,所見自然是佛。你

心中所想的是牛糞,所見的當然是牛糞了。」東坡慚愧莫名無言以對。

另有一次,蘇東坡倦於做官,寫了一封信給方外好友金山寺的佛印,信中說:「四大皆空,七情六慾已絕,決心入寺修行。」(四大皆空:佛家以地、水、火、風為四大,喻看破事情)

佛印回了一信,只寫:「狗屁!狗屁!狗屁!」六字。

東坡看了大怒,馬上前往金山寺找佛印理論,直叱佛印。 佛印笑著說:「三句狗屁就把你罵過江來,還說甚麼七情六慾 已絕。」東坡語塞。(七情:人的七種感情,就是喜、怒、 哀、懼、愛、惡、慾。)

是的,我們的內心所思所想,所充滿的,都會影響我們的 言和行。所以要追求內心的良善。

八福中的第六福,耶穌說:「心地純潔的人(和合本聖經

"清新的人",台語:"清氣心肝")有福了,他們要看見上帝。(太 5:8)

真正的宗教,真正的信仰,就是心靈潔淨、良善,過著 "有愛心的信心"的生活。